



这是1月13日在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦

美国华盛顿特区再增兵5千 “场面如同内战”

就在前不久，美国众议院刚刚通过了针对特朗普的弹劾案。据美国政治新闻网“Politico”13日报道，为防止暴力骚乱再次发生，联邦政府再次增兵5000名国民警卫队士兵驻扎在华盛顿特区，彻夜守护国会大厦。这让目前驻守美国首都的国民警卫队士兵人数增加至2万多人。

紧张的不仅有执法人员。美国租房软件Airbnb也于13日宣布，已取消下周(18日至24日)所有的住房预定，以阻止民众在拜登就职日(20日)当天纷纷前往华盛顿特区。

特朗普支持者此前曾威胁，若特朗普在20日前被免职，他们将“攻”进美国各州、地方和联邦政府的法院大楼和行政大楼；还有人呼吁，就职日当天涌进首都，对政府官员实施暴力，“搞一场大的”。

当地时间13日，华盛顿特区警察局代理局长孔提在新闻发布会上表示，在联邦官员授权增加5000名士兵后，将有2万多名国民警卫队士兵驻扎在首都。

■ 据观察者网

特朗普再遭弹劾 被控“煽动叛乱”

美国国会众议院13日表决通过针对总统特朗普的弹劾条款，指控他“煽动叛乱”，这距离他卸任仅剩一周。特朗普成为美国历史上首位两度遭到弹劾的总统。

美国舆论认为，再度遭弹劾重创特朗普的形象和影响力，但弹劾也是一把“双刃剑”，将进一步激化民主、共和两党之间的矛盾，进一步加剧美国社会的撕裂。

■ 据新华社 记者 孙丁 徐剑梅 邓仙来

再弹劾 创历史

国会众议院13日下午以232票赞成、197票反对的表决结果通过弹劾条款，众议院全体民主党人以及10名共和党人投了赞成票。弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”“干扰权力和平过渡”“严重危及美国及其政府机构的安全”等。

6日发生的国会骚乱事件造成5人死亡、数十人受伤，被舆论称为美国历史上“最黑暗的日子之一”。此后，众议院民主党人于11日正式提交弹劾条款草案。

众议院议长、民主党人佩洛西在签署弹劾条款时说，任何人都不能凌驾于法律之上，包括美国总统。反对弹劾的众议院少数党领袖、共和党人麦卡锡则表示，特朗普对国会暴力事件负有责任，但仓促弹劾是个错误，将制造更多撕裂。特朗普随后发表视频讲话，谴责国会暴力事件，但没有提及自己再遭弹劾一事。

这是特朗普任内第二次遭众议院弹劾。这一次，弹劾条款从被提出到众议院表决通过仅用时两天，大幅刷新过往纪录。美国媒体认为，这体现出民主党人对特朗普指控的严重性，而众议院投票结果则再次凸显党派对立的尖锐性。

如何审 存疑问

根据美国宪法，接下来，特朗普弹劾案将由参议院负责审理，其未来走向存在三大疑问。

一是时间问题。目前距离特朗普1月20日卸任、当选总统拜登宣誓就职仅剩一周，众议院民主党领导层有人提出推迟将弹劾条款送交参议院，以避免可能耗时耗力的审理进程影响参议院批准拜登提名的内阁成员人选以及审议新一轮新冠疫情纾困法案等。参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔13日表示，在权力交接前如此短的时间里无法完成“公平严肃的审理”，参议院也不会为审理弹劾案而提前复会。这意味着，参议院要在拜登上台后才会审理弹劾案。

二是票数问题。根据美国宪法，给被弹劾人定罪需要100名参议员中至少三分之二的人支持。代表佐治亚州的两名新当选民主党籍参议员就职后，民主党和共和党在参议院将各掌握50个席

位。也就是说，在民主党保持团结的情况下，还需要至少17名共和党籍参议员倒戈，才能给特朗普定罪。美国历史上，还从未有总统弹劾案在参议院获得通过。麦康奈尔在一封致参议院共和党人的信中说，他打算在弹劾案审理时听取双方辩论，目前尚未就自己如何投票做出最终决定。美国媒体认为，麦康奈尔如何投票将是一个重要风向标。

三是定罪问题。特朗普若在卸任前被定罪，那么将直接被免职；若卸任后被定罪，据美国法律人士说，特朗普也将失去卸任总统可以享受的一些权利。此外，美国有线电视新闻网法律分析师埃利·霍尼格说，若特朗普被定罪，参议院还可能再进行表决，以禁止他未来担任公职。这意味着，特朗普将无法再度竞选总统，这对未来4年共和党党内竞争以及两党之间的斗争都将产生实质性影响。

乱象多 裂痕深

为保障总统就职典礼前后的安全，美国首都华盛顿警方13日宣布，部署到华盛顿的国民警卫队员将超过2万人。

美国总统权力交接同弹劾案交织在一起，加上此前国会遭暴力冲击，政治乱象之剧烈前所未见。美国圣安塞尔姆学院政治学专家克里斯托弗·加尔迪耶里说，出现这样的局面令人感到痛心和沮丧。

过去4年，美国党派争斗成为政坛“主旋律”，社会撕裂也愈演愈烈。2020年美国大选结束后，特朗普一直宣称选举“遭民主党人窃取”，反复呼吁支持者抵制选举结果。国会暴力事件发生前，特朗普还在白宫外举行集会，鼓励支持者去国会示威。

不过，特朗普在共和党以及保守派选民中的影响力仍不可小觑。从众议院对弹劾条款的表决看，共和党人仍整体保持团结。辩论中，共和党人抨击民主党人玩弄政治，企图抹除特朗普的“政治遗产”。美国哥伦比亚广播公司一项最新民调显示，85%的共和党受访者反对弹劾特朗普，认为这会在美国制造更多裂痕。

美国长期深陷党争，贫富分化严重，种族矛盾深重。分析人士指出，弹劾特朗普无法从根本上化解这些问题，反而可能进一步激怒其支持者，导致矛盾升级。

韩国前总统朴槿惠 终审被判20年有期徒刑

韩国大法院(最高法院)14日对前总统朴槿惠“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案作出终审判决，判处朴槿惠20年有期徒刑。

朴槿惠此前在干涉国会选举案中获刑2年，加上本次判决刑期，须累计服刑22年，刑期从2019年4月17日算起。

韩国大法院当天还判处朴槿惠缴纳罚金180亿韩元(约合1亿元人民币)，并追缴35亿韩元(约合2074万元人民币)。

韩国司法系统采取三审终审制。“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案在一审和二审中曾分开审理，后又合并重审。此次终审判决，维持了2020年7月韩国首尔高等法院作出的二审重审判决。

2017年3月10日，韩国宪法法院通过了针对时任总统朴槿惠的弹劾案，朴槿惠被弹劾罢免，失去司法豁免权。同月31日，法院批准逮捕朴槿惠，她随后被关押在首尔看守所。此后，检方以涉嫌收受贿赂、滥用职权、违反选举法和违反国家情报机构相关法规等多项不同罪名起诉朴槿惠。2019年4月17日，朴槿惠开始服刑。

■ 据新华社

青瓦台回应： 不应再有前总统入狱

另据韩联社报道，14日，韩国总统府青瓦台发言人康珉硕就前总统朴槿惠终审获刑20年一事表示，前总统获刑入狱是惨痛的教训，今后应引以为戒，确保此类事件不再发生。

康珉硕表示，继烛光集会、国会弹劾之后，最高法院的终审判决给“亲信干政”事件画上了句号，这体现出韩国的民主主义宪政精神已发展成熟。

另一方面，康珉硕在记者会上未就特赦朴槿惠的问题表态。一位青瓦台高官表示，终审判决出炉就谈赦免不合适，总统文在寅也未就此问题发表任何立场。

报道称，文在寅或在不久后的新年记者招待会上以答记者问的形式就特赦前总统表态。

据报道，若无特赦和假释，朴槿惠最晚将在2039年，以87岁高龄的身份出狱。

■ 据《人民日报·海外版》